

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月18日 星期三 庚子年二月廿五 今日8版 总第09940期



春暖花开

3月17日,游客在北京颐和园赏花拍照。气温回升,各地春暖花开,一派盎然春意。

新华社发(刘宪国摄)



新华社客户端



大地洒金

3月17日,游客在东白湖镇油菜花田间游玩。随着气温回升,浙江省诸暨市东白湖镇油菜花盛开。

新华社记者翁忻摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者林晖、乐文婉、胡浩

## 逆行天使, 今日回家

### 援鄂医疗队首批离汉返程侧记

17日上午,武汉天河机场T3航站楼出发大厅门口早早聚集了一批志愿者和工作人员。电子屏幕上,红底金色的大字交替闪烁:“感恩白衣天使”“湖北感谢你们”。

根据统一安排,17日当天共有首批49支援鄂医疗队,共计3787人通过民航、铁路、公路等多种交通方式离汉返程。

10时许,随着海南援鄂医疗队队员走下大巴,在场的人民警察挺直身体、庄严敬礼。志愿者挥舞手中的国旗,齐声高喊:“感谢海南,向您致敬!”“向即将乘机返回的‘白衣战士’们表达着湖北人民、武汉人民发自肺腑的感激之情。”

“风雨与共 守望相助 携手奋战 感谢有您”“你们是新时代最可爱的人”“武汉人民永远铭记您”……一幅幅标语寄托深情,一声声感谢饱含厚意。

在这场荡气回肠的湖北保卫战、武汉保卫战中,全国人民同舟共济、八方来援,共有346支医疗队、4.26万人悬壶入荆楚、白衣做战袍,投入这场与时间竞速、与病魔赛跑的紧张战斗中。

经过艰苦努力,湖北新冠肺炎疫情形势好转。经批准,援鄂医疗队开始有序撤回。

手拿登机牌,来自海南省海口市第三人民医院的薛婧向记者讲起了在江汉方舱医院与疫情搏斗的故事。

2月4日来武汉时,她曾悄悄地在自己电脑里留下一封“遗书”。“当时疫情形势复杂,我们做好了一切准备,我们没有辜负党和人民的信任和期待,这段援鄂经历,必将成为我们生命中刻骨铭心的难忘记忆。”

12时许,天河机场38号登机口处,138位天津援鄂医疗队队员陆续登机,即将乘坐厦门航空MF8766航班踏上归家的旅途。机场工作人员反复说道:“感谢你们,祝你们一路平安,再见!”

“湖北人民总说感谢我们,其实我们更要感谢湖北人民。”山东援鄂医疗队队员、沂南县人民医院急诊科主治医师赵晓利说,没有湖北人民、武汉人民的牺牲、坚守和奉献,就没有如今的形势好转局面。“现在疫情还没有完全结束,希望留下坚守的医护人员们继续努力,我们回去后也会继续为家乡的疫情防控尽一份力量。”

依依不舍的心情,患难与共的岁月。一个多月的紧张战斗中,援鄂医疗队已和湖北人民结下了深厚的情谊——

当海南援鄂医疗队从驻地酒店出发时,附近的居民们纷纷在阳台上挥手致意、高喊“感谢你们”“一路平安”;

一名在武汉客厅方舱成功治愈的患者得知山东援鄂医疗队即将撤离,赶在出发前给当时护理她的济南市第一人民医院护士长王春霞送来锦旗;

湖北机场集团为每一名返程的医护人员准备了一张精美的援鄂抗疫纪念登机牌,航班是“胜利号”,目的地是“美丽故乡”,登机口是“凯旋门”,舱位是“功勋舱”;

……

每一个航班登机前,国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉都要拿着扩音器,向医护人员表示感谢,叮嘱他们回去后保重身体、再建新功。“看着他们平平安安地来、平平安安地回,我想这不仅是他们,也是老百姓最大的心愿。”焦雅辉眼眶里泪水在打转。

疫情仍未终结,战斗还在继续。当前,湖北仍有确诊病例8000多例,其中重症病例2000多例。记者了解到,全国援鄂医疗队中,尚有救治任务的医疗队暂不撤回,承担危重症抢救任务的最后撤回。

“希望还在武汉坚守的医护人员,保护好自己,继续加油治疗患者。”新疆克拉玛依市独山子人民医院呼吸与危重症科护士刘珍珍说:“再见,英雄的城市!加油,英雄的人民!最后的胜利一定属于我们!”

新华社武汉3月17日电

## 习近平同巴基斯坦总统阿尔维会谈



三月十七日,国家主席习近平在北京人民大会堂同巴基斯坦总统阿尔维会谈。新华社记者翟健岚摄

新华社北京3月17日电(记者杨依军)国家主席习近平17日在人民大会堂同巴基斯坦总统阿尔维会谈。

习近平强调,当前,中国政府和中国人民正在为夺取抗击新冠肺炎疫情最终全面胜利而努力奋斗。疫情发生之初,总统先生第一时间向我致函慰问,这次又专程访华,表达对中方的坚定支持。

巴基斯坦政府和社会各界倾力所有,向中方捐赠防疫物资,中方对此深表感谢。事实再次证明,中巴两国是患难与共的真朋友、同甘共苦的好兄弟。中巴特殊友谊是历史的选择,深深扎根于两国人民心中。

习近平指出,当前,疫情正在全球多点暴发。各国应该同舟共济、携手抗疫。中

方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,分享防控、诊疗经验。中方愿为防止疫情在世界范围内扩散蔓延作出更多贡献,将继续向巴方提供支持和帮助。

习近平强调,巩固好、发展好中巴全天候战略合作伙伴关系,是两国人民的共同愿望。我们乐见巴基斯坦团结、稳定、

## 习近平同西班牙首相桑切斯通电话

新华社北京3月17日电国家主席习近平17日晚应约同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平指出,近来新冠肺炎疫情在西班牙呈加剧蔓延之势,我代表中国政府和中国人民,向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平强调,经过举国上下艰苦努力,中方防控措施取得积极成效,已经走出最困难、最艰巨的阶段。现在疫情在各国多

点暴发,中方愿同各国开展国际合作,并提供力所能及的援助。希望国际社会携手努力化危为机,以开放合作的实际行动抵御疫情冲击,共同维护国际卫生安全。

习近平强调,中方支持西班牙政府采取的抗击疫情举措,理解西班牙当前面临的严峻形势,愿应西班牙之所急,尽力提供支持和帮助,分享防控和治疗经验,为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫

生安全作出贡献。疫情过后,双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”,我相信,经历共同抗击疫情的考验,中西友好将更加牢固,两国关系将迎来更加美好的未来。

桑切斯表示,西班牙和中国一向相互支持,守望相助,这在共同抗击疫情中得到充分体现。当前西班牙疫情形势严峻,中方及

时向西班牙提供急需医疗物资,充分体现了对西班牙人民的友好情谊,西班牙人民对此深表感谢。西政府将尽力保护好旅居西班牙中国公民的健康安全。疫情是国际社会面临的共同挑战,各国应合力应对。西班牙赞赏中方秉持开放态度促进国际合作,愿同中方加强各领域交流合作。相信疫情过后,两国关系将进一步发展。祝愿伟大的中国人民健康平安!

## 告别

三月十七日,天津国家紧急医学救援队队员挥手告别。

当日,天津国家紧急医学救援队从武汉天河机场撤离前往天津。随着疫情防控形势逐步好转,完成救助任务的各地驰援医疗队将分批离开。

新华社记者熊琦摄

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 习近平总书记关切事

新华社记者李凤双、管建涛、王建

一列满载2万余吨玉米深加工产品的外贸班列,从黑龙江省肇东市开往大连港,然后换成海运发往日本、丹麦、巴西等国家。这是哈尔滨铁路部门为破解外贸订单兑现难题探索的“铁海联运”运输模式。

习近平总书记非常重视外贸稳定。他强调,要保障外贸产业链、供应链畅通运转,稳定国际市场份额。

一条条精准之策走心落实,一个个订单精心完成,非常时期,各地坚定扩大开放,确保外贸基本盘稳定。

### 复工,不能让到手订单落空

黑河,中俄贸易重要城市。每年来自全国各地的大量果蔬从这里发往俄罗斯。但疫情暴发后,一些果蔬难以及时发运,黑河顺兴经贸有限公司总经理史利文很着急。得知这一情况后,黑河口岸联检部指导企业进行网上业务申报,并开通绿色通道。“早上发货,中午就到了俄罗斯人的餐桌上。”史利文说。

疫情之下,一些外贸企业还面临返岗员工少、防控物资短缺、原料不足等难题。解决好这些问题,成为保住订单的当务之急。

安百拓(张家口)建筑矿山设备有限公司是一家生产凿岩工具的瑞典独资企业,产品主要出口欧美市场。受疫情影响,18名技术工人返岗困难,导致企业生产线无法正常运转。正当公司高管焦急万分之际,河北省张家口市宣化区安排专车第一时间接人。这趟返岗之旅行程1400公里、历时16个小时。

“无米下锅”是企业复工的又一“拦路虎”。位于上海外高桥保税区的安靠科技

## 稳住外贸“朋友圈”

我国各地精准施策稳外贸基本盘

有限公司是全球第二大半导体封装企业。疫情期间,该公司原料库存一度告急。在外高桥保税区的协调下,位于保税区的铁联物流向这家公司配送了关键的化学品材料,帮助企业实现复工。

“一企一策”让越来越多的外贸企业迅速复工复产。据商务部监测,各地外贸企业复工复产进度正在加快。其中,浙江、江苏、上海等外贸大省、大市、重点外贸企业已经全部复工。

### 减压,非常时期有非常之举

一些外贸企业复工之后又出现新难题,资金链断裂,产品物流受阻……一系列纾困解忧之举纷纷出台,为外贸企业复工复产后的正常生产筑牢基础。

审批提速,线上办理让出口退税更便利。“我是昨天刚提交的出口退税申请,当天审核通过,今天就到账了。”随着“叮”的一声短信通知,上海盛辉塑料包装有限公司收到出口退税款入账信息。“没想到出口退税速度没有受到疫情影响,反而比平常更快。”上海盛辉塑料包装有限公司财务负责人说。

疫情期间出口退税提速,缓解了出口企业资金压力。目前,上海市99.8%的出口企业已通过线上渠道办理退税,线上申报退(免)税额全市占比已达99.9%。

要稳定国际市场份额,必须保证履约率。位于南昌市经开区的费森尤斯卡比(南昌)医疗器械有限公司产品大部分出口欧洲。推迟复工导致这家公司面临延期发货,这急坏了公司总经理杨志明。

(下转2版)

